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Constatări triste.
BraşoVj 30 Oetomvre v„ 

Danie de sèma despre decur
gerea alegerilor de membri conm- 
atensî în cele trei părţi diferite ale 
àrdeaklui, despre cari ni-se rapor- 
teză mai jos. fac se se vadă mtr’o 
umina destul de clară stările de 
miseria, în cari se află astăzi orga- 
aisnral nostru naţional.

In loc sé ne fi întărit, după 
cura cereau interesele nóstre naţio
nale şi după cum atacurile adver
sarilor noştri politici au devenit mai 
rahemente, ìa noi par a merge spre 
estraniare şi acele puţine legături, 
ce în anii de mai ’nainte începuseră 
iiţm câte puţin se strìnga şirurile 
intre noi şi sé apro pi ă tot mai mult 
pe popor de conducétorii sei.

Sunt urmările pecătoşiilofr din 
sinul nostru, cari au adus cu sine 
irbirea în mesură mai mar© seu 

mai inică a ori-carei autorităţii ;între 
noi şi, în conseceaţă, introducerea 
unui indiferentism şi a unor stări 
»narohice, când fiaccare lucreză <după 
cum îl taiă capul, fără de-a se simţi 
tesponsabil pentru faptele sale ma

li niménui.
Poporul orbeca în întuneree şi 

te ànce încătrău îl duc amăgitorii 
ă, ér cei ce în .primul loc ar fi. 
âiaanaţî a l  conduce şi a veghia de 
interesele lui stau liniştiţi la o 
parte şi-şi véd de afacerile proşprii. 
tyinele escepţiunî, ce le vedem ici- 

, nu pot face sé se acopere 
icésta stare de lucruri, pe care atât 

fidel o caracterisesă decursul ale
grilor de membri comitatensi, ce 

sunt cunoscute pănă acum.
Cine ar fi şi creijut, că astăcji, 

id de tòte părţile se <\ice şi se, 
afirmă, că spiritul naţional a luat) 
litre Români un avènt ca nicî-odată,^ 
! va fi dat se vedem cete de preoţi 
învăţători români presentându-se 
urnă în tabéra adversarului, ér 
iporuì nostru dat pradă pe mâna 
ìontrarilor, caffi îl seduc şi înşălă

în masse, iără de a întâmpina cea 
mai mică resistenţă din partea ce
lor chiămaţi se-l apere şi protegă?

Gomitate şi cercuri curat româ
nesc! au trebuit sé sufere Înfrângeri 
ruşinose feţă cu o mână -de «tréini, 
stabiliţi de erî, de alaltă-erî între ei. 
Şi au căcjnt Românii fără de luptă, 
ér contrarii au învins fără de jertfe, 
Acésta este starea de lucruri, care 
trebue se pună pe cugete serióse pe 
orî-care Român interesat de 'viitorul 
neamului séu.

Este adevérat, că albuşurile de 
putere, 'tar o ri sări le ş i presiunile de 
tot felul, pe cari le esercita faţă de 
Rosmâni stăpănitorîi puterei publice, 
au atins culmea şi eu oeasiunea ale
gerilor de acum. Acéeta ori-cine 
■dintre noi o scia dánainte, căci cine 
a şi vécjut în timpul de aeji o ale
gere süt stăpânirea ungurésea fără 
de .abusnri şi fără de presiuni, mai 
ales fiind vorba de Ho mâni?

Nu mai puţin adevărat este înse, 
că tocmai în prevederea acestor 
abnsuri,.iapucăturî şi uneltiri, so cerea 
din .partea Românilor o încordare 
cu «tât mai mare a forţelor, care 
deşi n’ar fi dus pretutindeni la vic
toria, dér cel puţin n’ar fi lăsat pete 
rapinóse ; pe corpul naţiunei nóstre.

Dér pentru & piate vorbi de-o 
încordare seriósa & tforţeloa*, ne tre
bue imai întâiu orgaoisare şi disci
plină naţională. Pănă când acestea 
ne vor iMpsi, vom ave de suferit 
încă multe înfrângeri.

OE timpul suprem dér, ea aceia 
dintre noi? cari pórtà la inimă ade- 
ver&tele interese ale naţiunei nòstre, 
se caute a regăsi calea cea ade^é- 
rată, ce  duce la stabilirea unei or- 
ganis.aţionî şi discipline naţionale, 
căci acestea foroaeză teiaeliile oo-
carei

CKOKICA POLITICA.
— 80 Oetomvre. 

A kltăeK l d. a. la 1 ©rá s’a întâmplat | 
a a  adevërat scandai în  m aiiéra ungară.

Deputatul Polonyi iaterpelà adecă pe mi
nistrul-preşedinte şi pe miniştrii de justiţiă  
şi de interne pentru o ordinaţiune a minis
trului comun de resbel, br. Krighammer, 
cătră arm ata comună, ordinaţiune privitòre 
ia căsătoria civilă. După interpelare se scula 
ministrul honvezilor, br. Fejervary, ca sé 
răspundă, fà însă în trerupt de oposiţiă, cu 
observarea, că nu la adresa lui s’a făcut 
interpelarea. In fine totuşi Fejervary vorbi, 
ìnsé într’un mod şi ton atât de ofensator 
pentru oposiţiă, încât la finea vorbirei în- 
tregă oposiţia se scula ca un om şi striga: 
Acesta nu e respuns dela un ministru! Acesta 
e nemodestiâ!u Se scula acum Banffy, irita t 
peste măsură, şi dise, că se miră cum de se 
fac interpelări la miniştrii, de cari în me
rit nu se ţine cestiunea ; deci el declara, 
că bine a făcut Fejervary, că a răspuns, şi 
el a răspuns în nuirele cabinetului, astfel 
camera ia la cunosemţă răspunsul dat. La 
acestea se isca un tum ult nespus. Posiţia 
miuisteriului deveni însă şi mai critică, când 
apăru în cameră ministrul de justiţiă Er
délyi. Acesta se aşeeja puţin pe fotoliu, şi 
apoi de-odată se scula şi declară, că ne- 
fiind presenti, nu scie ce conţine interpe
larea lui Polonyi, dér va studia lucrul şi 
el din partea hú va da un rèspuns deosebit. 
Cuvintele acestea ale lui Erdélyi aprobate 
sgomotos de íntrégá oposiţia, au produs 
mare consternare în partidul liberal şi în
tre miniştri, deórece eie au fost o desa- 
vuare făţişa  «  dedaraţiunei lui Banffy. Au 
urm at nisce scene fòrte sgomotóse. Banffy 
îşi arunca scrisorile ìncóce şi încolo. In 
fine se încheia şedinţa la 3 óre d. a. dér 
discuţiile vehemente între deputaţi se con- 
tinuară chiar şi afară pe strade. Se 4i°e> 
oă în urma acestei scene viforóse din ca
meră ministrul Erdélyi şi-a dat dinii sia. In 
to t caşul cabinetul Banffy se află înfcr’o 
stare penibilă.

«
In Budapesta a apărut dileîe trecute 

o broşură „Nemzeti Conservativ páriu (par
tidul conservativ naţional) în care autorul 
ei Dr. Aurel Csaté pledâză pentru înfiin
ţarea  unui  partid  conservativ naţional, al 
cărui simbure să fiă partidul naţional, şi la 
care să se alăture apoi fracţiunea lui (Jgron, 
deputaţii stătători afară de partide şi unii

deputaţi din partidul guvernamental. Şi par 
tidul poporal ar ave să între în numitul 
partid nou. Chiămarea noului partid con
servativ ar fi, după cum cpce autorul, a 
lua posiţiă faţă cu curentul, care-1 mână 
pe guvern spre radicalism.

*
„Vest. L l.u primesce din Bucuresci o 

depeşă în care se spane, că fostul ministru 
Carp ar fi declarat, că el va face opo si 
ţiune necondiţionată actualului guvern ro 
mân, şi că între el şi guvern este eschisă 
orî-ce înţelegere.

*
Din Londra se anunţă, că D. Curzon 

sub-secretar de stat e ngles la afacerile 
străine, a ţinut un discurs la i)erby, în 
care a cjis» privitor la s tarile  actuale din 
Europa, următorele : „După o lungă linişte 
se ivesc din nou câte-va cestiunl de poli
tică străină. Lumea este neliniştită, căci esista 
simptome alarmante. Acestă situaţiă, în loc 
de a se slăbi, se întunecă din ce în ce mai 
mult. Trebuinţele crescèndo de debuşeuri 
nouă sporesc punctele de contact, şi prin ur
mare căuşele neînţelegerilor dintre popórele 
concurente. Din acéstà causă primejdia unui 
resbel cresce în mod forţat. Cu tòte astea diu 
an în an resbelul devine mai nepopular şi 
înarmările din ce în ce mai active acestea : 
sunt mai curênd o garanţiă de pace, decât
o ameninţare de resbel“.

*
Piarul bulgar „Swoboda“ publioă tex

tul unei depeşi subscrisă de ministrul-pre- 
şedinte Stoilow şi de preşedintele camerei 
Todorow, adresată metropoiitului Clement. 
Conţinutul depeşei, privitóre la botezarea 
prinţului moştenitor bulgar, după cum 
4ice numitul diar, este următorul : „Do
rinţa naţiunei este încununată cu succes: 
ptm ţu l de coronă va f i  botezat la 18 la - 
nuarieu.

*
Scirile mai nouă sosite din imperiul 

otoman spun, că în Erzerum s’au întâm 
plat noue masacrări îr.grozitdre. Multe sate 
au fost arse şi nimicite. Numărul victime
lor se cjice, că e horend. Din Siwa se 
anunţă, că acolo au fost jăfuite mai multe 
sate armenescl şi locuitorii au fost ucişi. 
Asemenea sunt neliniştitore şi scirile so
site din Syria.

FOILETONUL „ÖAZ TRAMS.“

Cel mai cnic s ta l .
In Paris a ap ăru t o carte  forte in te- 

isantă sub tâtlul : „La republique de San 
imno{i1 care comunică lucruri curióse .des-
i fabulósa republică ita liană. Din scrierea 
ista, al cărei autor e H , Hautteevent, es- 

tragem urm ătorele:
Teritoriul statului San-Marino abia este 

60 kilometri pătraţi, cu 8500 de locui» 
L Mica republică este închisă ju r  im pro
pria districtele H orii şi Pesaro  şi este 

ntaată pe còsta unui b ra ţ din răsărit al lan 
ţului de m unţi A peninî. P u te rea  legislativă 
esercită consiliul suprem, care stă din 
membri, din cari 20 sunt nobili şi 20 
iprietari din provinciă. E i se aleg pe 

îieţă şi nu pot fi urniţi din post, decât în 
orma unor fapte neoneste. Când mòre un 
eonsilier, ceilalţi 59 aleg îndată altul nou, 

numărul să fiă ărăşl com plet ; insă to t- 
éuna alegerea trebue să se facă aşa, in

celo trei clase ale poporaţiunei să fiă 
egal representate.

D

Consiliul suprem nume«ee pe funcţio
narii publici; «1 aduce legi a&ouă şi refbr- 
măză pe cele vechi; lui îi oompefce deci- 
siunea în afacerile mai de fructe, şi el dă 
titlul de „nobil“ şi de „cetăţeo de onore“. 
Membrii consiliului suprem sunt convocaţi 
în şedinţă prin marele olopot din turnul 
„dela i&OGca*, al eărui sunet pătrunde pănă 
şi în cele mai depărtate unghiuri ale re- 
publicei. Consiliul suprem alege din sînul 
său pe consiliul mai restrîns de 12 mem
bri, care, ca ultim for, reguleză afacerile 
judecătoresc!, şi xn administraţia jocă rolul 
unei autorităţi de inspecţiune între puterea 
legislativă şi esecutivâ.

Puterea esecutivă o eserâită doi câ- 
pitanl-guvernatorl, dintre cari unul trebue 
să fiă nobil, altul cetăţân, ori proprietar 
din provinciă. Funcţia lor dureză cu totul 
o jum ătate de an; nouăle alegeri se fac 
tot-deuna în 15 Martie şi 15 Septemvre, 
în următorul mod caracteristic: Consiliul 
suprem alege, prin votare secretă, 12 din 
membri săi. Numele acelor 6 consilieri, 
cari au primit cele mai multe voturi, se 
soriu pe fâşii de hârtie, cari trebue se cu-

pdndă numele unui nobil şi a unui cetăţen 
séu al unui proprietar din provinciă. Fă- 
şii^e aceste se închid în 3 tuburi aurite, 
aceatea se aşâdă apoi în tr’o urnă de argint 
pusă pe altarul bisericei catedrale, sub care 
este âmormentat hramul republicei.

D upă Te-Deum, preotul suprem pu
blică mumele celor 6 consilieri, dintre cari 
au să fîfe aleşi cei doi guvernatori; un copil 
eu ochii legaţi scóte din urnă câte-un tub 
şd-1 pre<£ă preotului, care cetesce cu voce 
înaltă numele viitorilor căpitani-guvernatori, 
după-ce, în presenţa consiliului mai restrîns, 
a scos din iub făşia de hărtiă împăturată. 
Aceşti doi funcţionari distinşi ai republicei 
primesc la lună salar de câte 25 franc i; 
membri consiliului suprem şi mai restrîns 
sunt datori a servi republica gratuit.

San-Marino are şi armată propriă. 
Obligamentul m ilitar e general, şi to t omul 
oapabil de-a purta armă e dator a servi 
dela 18 pănă la 50 a n i; de sub obligamen' 
tul militar nu sunt dispensaţi, decât func
ţionarii^ preoţii şi învăţătorii. Armata, 
pe hârtiă, constă din 9 regimente, cu 30 
ofiţeri şi 900 feciori. Ofiţerii nu primesc

plată, ér feciorii primesc numai atunci, 
când sunt în serviciu, ceea ce se întemplă 
forte rar. Armata stabilă a republicei se 
mărginesce la garda de onore a regenţilor 
care constă dintr’un comandant, câţî-va 
ofiţeri şi 24 ostaşi, mai departe la o gardă 
de citadelă, care reolamă un ofiţer şi 40 
ostaşi. La 3 Septemvre a fiă-cărui an se 
ţine mare revistă militară în presenţa au
torităţilor militare şi civile. Bărbaţilor oa- 
pabili de a purta arme le este ordonat, ca 
tot-déuna să fiă gata la chiămare generală 
de arme. Fii familiilor italiene mai dis
tinse iau de bună voiă rangul de ofiţeri în 
armata republicei, fiind-că uniforma de ofi
ţeri e fòrte frumósà şi plăcută. Budgetul 
anual al armatei sue la 10—11,000 franci, 
ér susţinerea statului la 120,000 franci.

Micul stat nu are datorii ; contribuţia 
poporaţiunei e fòrte suportabilă. In 1879 o 
societate de cartofori s’a oferit să ia asu- 
pră-ie tòte cheltuelile statului şi să săvir- 
şescă pe spesele ei mari lucrări publice. In 
urma acésta regenţii au dat următorea 
proclamaţiă cătră popor : „Cetăţeni ! Renu- 
mele bun al statelor libere nu-1 susţin bu-
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România agricolă.
VIII. Moşneni, Răzeşi.

(Urmare).

Vitele moşnenilor sunt tòte de 
talia mică şi, fiind iernate afară, 
sunt pipernicite ; folosul din ele este 
fòrte mic, neînsemnat. Ei se racjimă 
şi ac[i cu vitele lor esclusiv in pă
şunea naturală, pe când acésta nu 
mai esistă de loc. Cultura lucernei, 
trifoiului şi sparcetei, séu a altor 
plante furagere, sunt pentru denşii 
lucruri necunoscute. In lipsa de pă
şune în munţii şi colinele lor, unde 
au ocasiune, le duc la păşune la şes 
şi câmpiă, eventual şi mai departe, 
de le învoesc pentru vènat acolo.

întreg şesul Călmăţuiului este 
ocupat vara de vite muntene şi vin 
locuitorii dela munte, ca se ’facă 
fèn. In munţi, pe délurile şi văile 
lor, din causă că şi ei şi foştii clă- 
caşî au grămădit vitele la păşune, 
ér ţeranilor li-s’a dat, dupé legea 
rurală din 1864, drept păşune cós- 
tele şi povîrnişurile mai tari, prin 
âmblarea vitelor pe ele şi prin de
vastarea pădurilor s’a pus în miş
care întreg pietrişul şi ţerîna, încât 
din causa lor sunt ameninţate mai 
multe sate în esistenţa lor. In multe 
locuri vin bolovanii şi pietrişul peste 
ele dela deal din moşiile proprieta
rilor, cari şi-au devastat pădurile şi 
desvélit piscurile, şi cele mai fra
ncióse păşuni şi fenaţe au fost în
gropate.

Ca cultivatori de vii încă nu au 
de înregistrat un sigur progres mă
car, conform cerinţelor timpului. Ei 
nici unul nu are măcar pivniţe, 
cât de simple, ci ţin vasele cu vin 
séu sub cerul liber, séu sub un şo
pron deschis, ferit numai de plóià. 
Crama şi pivniţa la denşii este tot 
una, acelaşi şopron ori curtea. Am 
avut sé cotesc şi evaluez sute de 
vase cu vinuri la vre-o 50—60 da cul
tivatori, şi abia la 2 inşi am găsit 
pivniţe sistematice, încolo tot nu
mai şoprone de gard, deschise, şi 
vasele espuse la temperatura esternă 
a aerului.

Yinul arare-orî se-l ţină ei un 
an— doi, séu mai mult, ca se-l fer
menteze şi trateze, şi denşii sé tragă 
beneficiul principal. Cei mai mulţi 
dintre ei îl vend şi desfac îndată ca 
must, şi beneficiul principal îl trag 
alţii, — cârciumarii şi speculanţii. 
Dèca ar esista reuniuni de credit şi 
economii între denşii, cu conveniri 
sociale şi bănci de ajutor reciproce, 
ar puté face mult.

Cei din judeţele Prahova şi 
Buzéu au pierdut viile cu desevèr- 
şire, şipretutindinea am găsit cramele 
şi antalele góle ; cei din Râmnic şi 
Putna le mai posed încă. Buzoienii 
singuri cjic> c& ei au trăit ca în

nurile materiale, ci virtuţile republicanilor 
sinceri. Păziţi-vâ de aceia, câci au princi
pii fundamentale divergente de-ale nóstre. 
Guvernul e cu voi şi pentru voi, dér şi 
voi trebue sé fiţi cu el şi pentru el, décá 
vreţi, ca sé trăim şi mai departe în bună 
armoniă şi sé lăsăm copiilor noştri íntrégá 
şi curată sfânta libertate“.

Când bancherii, cari voiau a face din 
San-Marino o mare speluncă de cartoforiă, 
vécjurá că cu promisiunile Jor sedncétóre 
nu pot ajunge la nimic, se hotărîră sé co- 
rumpă pe cei 12 membri ai consiliului, dér 
aceştia unanim şi cu indignaţiune au res
pins ofertele lor. Bărbaţii conducétori ai 
micei republice s’au scandalisat aşa de tare 
de purtarea bancherilor, încât pe agenţii 
acestora i au arestat şi numai la sfatul şi 
intervenirea guvernului italian i-au pus 
ârăşi în libertate.

In to t caşul, San-Marino póte servi 
de model tuturor statelor din lume.

Delateră. d

sînul lui Avram pănă ce aveau viile, 
dér prin ivirea filo cserei ei au pier
dut ramura principală de căştig şi 
avuţiă.

In vestitul oraş Odobesci, cu 
viile sale atât de renumite, am avut 
se iau la unul vre-o 40 vase de 
vin alb şi negru şi rachiu de tesco
vină. El era proprietar şi arendaşi 
de vii, avea 6 pogóne de viă pro
prietate şi 32 pog. viă în aréndá. 
Mai avea şi o moşioră în arendă, 
tăcea şi agricultură. Şi totuşi piv
niţa lui cu vinuri era ca la 30 cm. 
săpată în pământ şi drept acoperiş 
nisce scânduri aruncate peste vase. 
Curtea era plină de alte vase góle, 
la 500, pe cari cjicea, că cu doi ani 
înainte le âmpluse tómna pe tòte.

Indignat de spectacolul, ce mi-se 
înfăţişă înaintea ochilor, nu me pu
tui reţinâ, fără se nu-1 apostrofez şi 
se-i cjic cuvinte tari, că la el nu e 
lipsă şi neavere, séu nesciinţă, ci e 
ceva mai mult, la care Românul îi 
4ice : calicia.

Acesta este tabloul general în 
podgorii, la Odobesci etc., ca şi la 
Nicoresci. Şi nu că ar lipsi esemple 
vii şi escepţiuni onorabile între denşii. 
Am găsit o frumosă pivniţă şi vi
nuri bine tratate la gura Săraţii, ér 
pivniţele d-lui Fotin Robescu dela 
Focşani am pierdut ocasiunea de 
a-le puté cerceta. In Focşani esistă 
şi o companiă streină, care adună 
vinurile dela Români, le tratézá ra
ţional în pivniţe mai sistematice şi 
face bune afaceri.

(Va urma )

Incă o esplicare.
Sibiiu, 6 Noemvre n. 1895.

Augustin Ladai, consilier de oasaţiă, 
istorisise în 26 Maiü 1891, în Blaşiu, mi
tropolitului "V ancea, scena petrecută în 
casa episcopului Şaguna, în anul 1861, 
când Şaguna disese despre D-1 Axente : ; 
„Der war auch ein Rauber im Ishre 1848“.

Ladai istorisise ìnsé acea scenă aici 
în Sibiiu în anul 1888, adecă trei ani mai 
înainte.

Eu i-am scris D-lui Axente, în l-a  
Ianuarie 1889, o epistolă, în care între 
altele i-am împărtăşit şi scena petrecută în 
casa lui Şaguna, aşa precum Ladai, în 
totă seriositatea, a reprodus'o de repeţite- 
ori, apoi am adaus: „Ladai trăesce, întré- 
bă-’l !“

Domnul Axente îmi réspunse în 9 
Ianuarie 1889 în tr’o epistolă de trei-decl 
şi opt (38) pagine, pe care o păstrez, pen- 
tru-că conţine date interesante pentru isto
ria contimporană. In acea epistolă la pa
gina 10, D-1 Axente 4ice din cuvênt în 
cuvênt:

„Se prea póte, că Şaguna în ajunul 
„banchetului din 1861, al cărui suflet n’am 
„fost eu, fàcêndu-i raport de cele ce se fă- 
„cură, şi întrebându-1 mai mult din poli
t ic ă ,  de ce ar mai fi de făcut, după ce 
„am eşit satisfăcut, sé fi dis cătră ospeţii 
„sëi, Augustin Ladai şi vre-o câţi-va ofi- 
„cerl: „Der war auch em Rauber“.

„Am 4*8, că se prea póte, pentru-că 
„am doué caşuri analógé, în cari Şaguna 
„m’a tractat şi mai am ar“.

Primiţi, D-le Redactor, espresiunea 
deosebitului meu respect.

Iosif Şterca Şuluţiu.

S C I  H UL E  O I L E ! .
— 30 Octomvre.

Cestiunea studenţilor croaţi. In 7 o.
s’a finit cercetarea contra studenţilor croaţi, 
cari au luat parte la demonstraţiunea cu 
stegul unguresc. In 8 c. studenţii au fost 
citaţi înaintea judelui investigător B isco t
tini, care le-a cetit aotul de aousă, scris pe 
17 cóle. Acusa se ridică pe basa paragr. 
302 privitor la delictul de aţiţare, şi nu pe 
basa par. 65 privitor la delictul de con
turbare a liniştei publice, precum se inten
ţionase la început. Actul de acusă numesce 
54 de acusaţi, la cari se vor mai adaoga 
14. Cei d in tâ i acusaţi sunt Vladimir Vidricl

şi Ştefan Radici. Pertractarea finală se va 
începe probabil mâne, Marţi. — In cercu
rile partidului guvernamental din Agram se 
vorbesce, că se vor detrage stipendiile 
nu numai acelor universitari, cari au luat 
parte direct la arderea stégului, ci şi ace
lor sludenţl croaţi dela universităţile din 
Viena şi Graţ, cari au aprobat demonstra- 
ţiunile. Astfel peste 70 de studenţi croaţi 
îşi vor pierde stipendiile.

—o —-
Petrecere romanésca în Ciuşiu. Joi 

în séra sérbàtórei S-tului Dumitru univer
sitarii români din Ciuşiu au arangeat un 
„picnic“ bme succes, la oare atât din loc 
oât şi din jur s’au presentat ospeţi în nu- 
mér fòrte frumos. A fost o petrecere ani
mată şi románéscá, oa tot-déuna, încât cu 
toţii s’au depărtat deplin mulţămiţl. Dintre 
dame am observat la acésta frumósà pe
trecere pe următorele : d-na Ecaterina 
Mezei, d-na Dr. Iliea n. Ciato, d-şorele 
Ana şi Elisaveta Bohăţel ,d-şora Căpuşanu, 
surorile Cioplea, d-şora Lotti Ciupe, surorile 
Istvanffi, d-şora Silvia şi Hortensia Laslo, 
d-ra Virgiana Ma n u , d-şora Mészáros 
(costum naţional), d-ş0ra Nemeş, d-ş0ra 
Nicoră (Feleac), d-şorele Aurelia şi Mitioa 
Pop (Cianu mare), d-şora Elena Pop, 
d-şora Valeria Pop (Cehul-Silvaniei), d-şora 
Tinoa Pop, d-na Raţiii, d-na Sabău (Lupşa) 
surorile Vlăduţ (Turda) ş. a. Petrecerea a 
durat pănă la 5 óre diminâţa. — Aleco.

— o —
Derută la burse. Crisa financiară 

turcéscá, cu deosebire însă, critica situaţiă 
politică din Orient, a dat ocasiune specu
lanţilor dela bursele europene a réspándi 
tot felul de scirî fals© : acum că a erupt 
o revoluţiune de palat în Constantinopol, 
acum că Rusia a trimis un ultimat Túr
óiéi, acum că soldaţi ruşi au în trat în Ana
tolia şi altele. Frica produsă de soirile 
acestea, precum şi schimbările neasceptate 
de guverne în diferite téri, au avut un efect 
estraordinar asupra tuturor burselor din 
Europa. Astfel valorile în 4il0lö din urmă 
au scădut în mod înspăimântător, ba Sâm
băta trecută a fost o derută generală pe 
tòte pieţele: Londra, Paris, Berlin, Viena 
şi B.-Pesta. Au că4ut oase de banoă şi 
mulţi particulari s’au ruinat cu totul. Sâm
băta trecută la încheierea bursei unele 
firme din Berlin, mai ales ìnsé casa Roth- 
schild din Paris, au dat ordine de oumpé- 
rărl, şi împrejurarea està a fost de ajuns, 
ca sé mai domoléscà panica şi sé opréscá
o devaluare şi mai desastruósá a efectelor.

—o —
Licenţă. Ni-se scrie din BucurescI, că 

în 27 Oct. v. c., d-1 Nicolae Brânzeu, Ro
mân ardelean, şi-a trecut licenţa în litere 
la universitatea din BucurescI cu cea mai 
înaltă distincţiune. Obiectul tesei sale a fost: 
Scólele din Blaşiu. — Felicitările nóstre 
sincere !

— o—
Noua alegere de prim ar în Viena se 

va face, conform soirilor sosite eri, poi- 
mâne Miercuri în 13 c. la 121/., óre 
arnési.

Farkas, regele loteriei — a dispărut. 
Cunoscutul rege al loteriei mici, Melchior 
Farkas, care înainte cu câţi-va ani înşelase 
statul ou peste o l/2 milion de floreni, scă
pând de câte-va luni din temniţă, petrecu 
pănă mai 4üele trecute la fiicele sale în 
Budapesta. In tr’o 4* dispàrù şi nimeni nu 
scie unde se află. In fine totuşi se va ade
veri, că lui Farkas i-au mai rămas din 
banii înşelaţi dela stat, pe cari el înainte 
de-a întră în temniţă ia ascuns, şi aouma 
probabil merge cu ei l-a America séu Aus
tralia, unde va pute duoe viefă comódá şi 
liniştită.

—o —

Pentru comersanţî. Magistratul oră
şenesc din Braşov provócá pe ţoţi indus
trialii şi comarcianţii, ca în interesul lor 
propriu, sé aducă la cunoscinţă oficiului 
de meserii deia magistrat orl-ce schimbare, 
căci intrelăsându-se acesta, respeotivul îşi 
va pute as.;rie numai siugur şie-şi con
secinţele.

—o —

Logodne. D-1 Petru lonescu din Ca
ransebeş s’a logodit cu d-ra Letiţia Tempta 
din Lugoş. — D-1 Ioan Gl. Olteanu, din 
Feneşul săsesc s’a logodit cu d-ra Maria 
D. Coltofeanu din Breţcu. — Dorim fericire 
tinerelor părechi !

A legerile în municipii.
Din comitatul Făgăraşului, Noembre 1895, 

După oum s’a amintit deja şi în „Ga
zetă“, Luni în 4 Noemvre s’a ţinut ale
gerea membrilor în comisiunea municipală, 
fiind a se alege în 12 cercuri vre-o 44 
membri.

In comuna Făgăraş alegătorii români 
formeză numai cam a treia parte, deci aci 
ou greu s’ar fi putut alege vre-un membru 
român între cei 4, cari s’au ales. In tòte cele
lalte cercuri ínsé alegătorii sunt seu toţi Ro
mâni, séu în fòrte mare maioritate Români, 
aşa că décà ai noştri s’ar fi interesat ca 
sinceritate şi măcar cât de puţin de acéstà 
afacere, după cum pretinde causa poporului 
nostru în aceste cercuri ar fi trebnit şi s’ar 
fi putut alege to t numai Români.

Conform resultatului, oe l’am aflat ac}I, 
fiind în Făgăraş, durere, că nu s’a întâm
plat aşa, căci presiunea şi violenţa celor 
dela putere şl-a jucat şi acuma fără nici o 
temere scandalósele sale orgii, ér condam
nabilul nostru indiferentism şl-a adus şi 
acuma funestele sale fructe, aşa după cum 
s’a arătat acésta destul de evident şi în 
raportul publicat în „Gazetă“, despre ale- 
gerea-scandal din Tohanul-veohiu, unde se 
vede, că ai noştri omeni îşi fac fiă-care 
trebşorele, ér satrapii din comitat ou ne- 
înfrânaţii lor argaţi îşi pot astfel juca uşor 
mendrele spre stricăciunea poporului nostru, 
care oa şi o turmă părăsită şi spăriată fuge 
şi se ascunde în drépta sd în stânga, pănă 
dă în mréja inimicului ameninţător şi de- 
moralisător, căoî n ’are cine sS-l conducă, 
n’are cui să-i fiă milă de el.

Déoà ar fi fost între ai noştri căt de 
puţină disciplină, décá s’ar fi arătat un in
teres cât de mic, alegerea din Tohan n’ar 
fi putut duce la un resultat atât de ruşinos 
pentru acel cerc curat românesc. Uşurati
cul băeţandru fisolgábiréu, fluşturatul şi 
urgisitul adversar al Românilor, Benedek, 
puté óre sè fiă ales de Români? — Nu, 
nu se póte. Asta o seim cu toţii. El este 
alesul presiunei, al corupţiunei şi al vi
cleniei, ce acuma, după fişpanul, o imitézà 
şi destrăbălaţii săi argaţi, soiind, póte, oă 
acésta li-se consideră ca merit. Câţi inteli
genţi, câţi preoţi şi câţi învâţătorl au fost 
la acea alegere? Spună ei, câţi au lipsit?
— De sigur mai toţi !

La Mărgineni s’a ales un alt băiat 
desmierdat al şovinismului, un Zankó Emil, 
forestier, care li-a promis bieţilor omeni, 
câte ver4i şi uscate — bune, eventual rele
— oă le va face pentru pădure, ér preoţii 
din Mărgineni şi llenì au luptat cu însufle
ţire pentru reuşita lui. E tă  ce fac servitorii 
sfintelor nóstre altare ! Dau arma în mâna 
inimicilor noştri sé ne lovéscá cu ea. Noul 
preot Fulicea, ales la Şinca veche, aşa îşi 
începe cariera sa de preot român ? De ce 
n ’a împiedecat pe tatăl seu şi pe fraţii şi 
rudeniile sale din Mărgineni, ca sé alegă 
pe un inimic al nostru? Cred ei, că acum 
îmbuibatul Zanko va vota vre-odată ou Ro
mânii şi pentru căuşele române? Dómne 
feresce ! Toţi sunt în contra nostră, câţi 
nu sunt Români. Acésta e trista espsrienţă 
a treoutului.

Mai în primăvâră s’a ales aici ca sol* 
găbirău, sub firma că e Român, un vene
tic — se 4ice rutén renegat de prin Mrr- 
maţia, — numit Rednic Peter. Acesta la 
alegerea din Voila se 4ice, că şl-a permis 
abusurl scandalóse şi punibile, luând şi ru- 
pénd alegătorilor biletele, şi dându-le altele cu 
candidaţi impuşi de sus. Trebue, că a fost 
comanda şi instrucţia generală pentru tòte 
cercurile, sé nu le dea pace Românilor sé 
alegă liber, şi s’au ales şi în VoiJa trei no
tari şi un preot. Români sunt toţi, dâră 
peste notari cred domnii, că pot dispune? 
Se va vedé ! Şi vom vedé şi caraoterul 
lor, cari trăesc din sudórea poporului, ór 
nu din graţia domnilor. La Lisa încă s’a
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m biet de tpatriotu, solgăbirăul Rusz 
, care numai el sciă şi şeful lui, câtă, 
a păţit cu ocasiunea unei strasnice 

pârnelî în Recia. S’a mai îmbul4it şi s & 
ales la Scoreiu solgăbirăul Mihail Bardoşi, 
care décá şi-ar pricepe posiţia, şi-ar vede 
mai bine de oficiul séu şi nu ar umbla să 
strice poporului, care i-a dat şi lui pânea 
M da a-1 fi cunoscut.

Acestea sunt tot voturi perdute pen
tru Român! şi câştigate pentru contrari. 
Ceilalţi aleşi sunt toţi Români.

Pe vre-o 12 viriliştl români, cari s’au 
insinuat în scris prin un altul, ca să li-se 
socotâscă d&rea în duplu, fişpanul i-a scos 

listă, pe cuvânt, că de ce nu s’au in
sinuat în persóná. Se 4*°®» causa acésta 

cu recurs la ministru. D-l fişpan Bausz- 
nern ne are şi a4l tot aşa de dragi, ca şi 

a venit la noi. Şicanele densului pen
tru noi s’au oontinuat şi se continuă în 

potenţat. Dór ni o! să fi fost anume 
plătit n’ar fi putut face statului un serviciu 
mai réu şi mai miserabil, decât cum e re- 
iulfcatul faptelor sale.

Acestea nu sunt alegeri, acestea sunt 
violenţe şi îno&lcarea drepturilor cetăţeni
lor. Decât ast-fel de alegeri, şi decât res
taurări comitatense, cum sunt cele făcute 

Bausznern aici în mod arbitrar, cu volni- 
ciă şi cu bilete de votare însemnate, mai bine 
nimic.

Cei ce au sperat dela un Bausznern, 
ci se va îndrepta, s’au înşelat amar. R o
mânii trebue să se reculegă, să nu se lase 
ademeniţi cu frase, ci între marginele legei 
■şl facă datoria hotărît, cu stăruinţă şi 
ră léc de considerare.

In 16 Decemvre se vor ţinâ alegerile
i funcţionari comitatensî. Concursele se 

pot înainta numai pănă la 1 Decemvre. Cre
dem şi aşteptăm dela membrii români, ca 
s§ se presante la alegeri cu toţii şi să-şi 
facă datoria, lucrând în înţelegere şi ar- 
moniă.

Un alegétor.

Comitatul Sibiiului, Nov. 1895.

In 4 Noemvre n. c. s’a ţinut alege
rea de membri pentru municipiul Sibiiului 
in oeroul Bradului, de lângă Olt. Alegătorii 
români, deşi mai puţini în acest cero, con 
duşi însă, de harnicii lor preoţi şi învăţă' 
torî, s’au presentat la urnă în număr apro 
pe complet, ceea-ce a avut resultatul îm
bucurător, că s’au putut alege şi doi re- 
presentanţi români naţionali, anume d-nii: 
Yal'riu Florianu, preot-învăţător în Raco 
viţa, şi Ioan Popoviciu, parooh în Sad.

Mult a contribuit la reuşită zelul des- 
voltat de M. O. D-n Ioan Câudea, protop. în 
Avrig, oare a închiegat şi condus şirurile 
române. Mult au contribuit, şi preoţii, în
văţătorii şi notarii din comunele Vestem, 
Boiţa, Sadu, Tălmăcel, Sebeşul superior şi 
inferior, Raooviţa, Avrig şi Brad. — Pă
rintele Dragomir dimpreună cu învăţătorii, 
notarul şi alegătorii din Poroeşti însă, au 
lipsit cu desăvârşire. Unde au fost? — 
Denşii vor sci mai bine! Destul, că decă 
ar fi fost complet numărul alegatorilor, şi 
mai mult se putea face!

Să trăâscă alegătorii români, cari au 
luat parte la alegere, şi cari au fost con 
icii de chiămarea lor.

X.

Solnoc-Dobâca, Nov. 1895.

In cercul Ciachi-Gârboului s’a făcut 
în 6 Novembre alegerea membrilor pentru 
congregaţiunea comitatului Solnoc-Dobeca. 
Durere însă, că la noi lucrurile se întâmplă 
întors, nn ca în alte cercuri, unde Românii 
se interesâză mai tare de interesele popo
rului nostru.

In prima liniă causa acestor stări rele 
sunt funcţionarii, căci, deşi a mers din frun
tea comitatului nostru fostul paşă Bânffy, 
a rămas însă în fruntea cercului Ciachi- 
Gârbău un alt paşă, fisolgăbirăul Francisc 
de Vâllya. In a doua liniă causa relelor 
este inteligenţa n6stră română din centrul 
comitatului, şi în urmă inteligenţa nostră 
dela sate.

Funcţionarii, fiind-că nu publică ter- 
minul alegerei decât cu 1—-2 oile înaint

de alegere ; inteliginţa din centrul comită 
tul ui, fiind-că are cunoscinţă despre timpul 
alegerei şi nu avisézá de mai înainte pe ale
gători, respective pe oapii acestora, pe pro
topopi şi preoţi, şi în fine inteliginţa dela 
sate, fiind-că nu se sfătuesce cu alegătorii 
asupra celor de făcut.

In cercul Ciachi-Gârbăului alegerea 
s’a publicat nnmai cu 1—2 înainte prin 
comunele mai depărtate, ér în centru, în 
Ciachi-Gârbău, numai în diua alegerei au 
fost avisaţl alegătorii prin un jurat, că să 
se presenteze înaintea „Măriei Sale“ fisol- 
găbirăului, căci va fi „ceva alegere“ .

Acésta însă, cu tòte că e în contra le
gilor, nu ni-ar fi. stricat tocmai aşa mult, 
décà conducătorii poporului măcar încât-va 
s’ar interesa de sortea lui. In 4lua> oând 
au fost avisaţl despre timpul aiegerei, fiă 
care ar fi putut să se înţelăgă cu alegătorii 
săi, ce să facă, ér în 4iua aleg6*®* sö 86 
oresinte toţi în centrul cercului des de di- 
min0ţă şi să se sfátuéscá împreună, că pe 
cine să pună în candidaţiă. Insă acésta nu 
s’a întâmplat, numai un preot cu un fost 
jude comunal, înţelegând scopul viclén al 
Ungurilor, s’au presentat pe 8 óre în spe 
ranţă, că dórá se vor mai aduna şi alţi 
preoţi şi inteligenţi cu alegătorii, şi se vor 
înţelege măcar în ora a 11-a. Dér durere, 
s’au înşelat. Cum s’ar şi ajunge un scop 
atât de măreţ şi cardinal pentru vi0ţa unui 
popor, când inteliginţa nu se interesézá de 
drepturile lui?

Dintre inteliginţa română din cercul 
Ciachi-Gârbăului, care numeră vre-o 3 proto 
popi, 10— 15 preoţi şi câţî-va ■inteligenţi mi
reni, abia s’au presentat 3 preoţi şi atâţia în 
veţătorî, dér şi dintre aceştia 2 preoţi au vo
tat pentru candidaţi unguri, spre ruşine, şi 
numai tm preot cu alegetorii sèi au votat 
pentru Românii puşi in candidaţiă de denşii 
cu de grabă.

In 4iua alegerei, fisolgăbirăul, fără a 
conohiăma inteliginţa şi poporul, a ales o 
comisiune din un noter ungur (făcut, ér nu 
născut) şi un fanatio proprietar ungur, pen 
tru adunarea voturilor celor îndreptăţiţi la 
alegere. Românii noştri neorientaţi mergeau 
ca oile la urnă cu biletul tipărit şi distri 
buit lor de notarii cerouall, fără a sci, că 
pentru ce şi pentru cine votâză, încât mulţi 
după votare se întrebau, că óre ce bilete 
au fost acelea şi pentru ce i-au chiăm&t ? 
Intre alţii a votat un preot cu alegătorii 
săi, presentând bilete deosebite de a can 
didaţilor unguri, va să 4ică neoficióse, ceea 
ce presidentului comisiunei nu i-a că4ut 
bine.

De alt-cum votarea a fost numai for 
malitate, căci lucrurile erau întocmite de 
mai înainte, sciind prea bine, că nu se va 
afla nimeni, cine să li-se opună. Votarea 
a durat pănă după amé4, când apoi s’au 
depărtat cu toţii fără a rémané cine-va cui 
să se publice resultatul alegerei.

Causa răului este de alt cum şi aron
darea încuroată a cercurilor, făcută cu scop, 
căci multe dintre comune sunt la depăr 
tare de 20—24 chilometri de centru, ér 
cari ar fi. aprópe de centru, sunt adnecsate 
la alt cero mai depărtat, ca aşa alegătorii 
să nu-şl potă esercia dreptul lor ; însă acésta 
pentru organele administraţiunei nu e de
părtare, căci notarii cercuall, ju4ii comunali, 
jidani şi popor s’au presentat la porunca 
„Măriei Sale“ , — ci e depărtare numai 
pentru inteliginţa nostră indiferentă.

Altă causă este, că inteliginţa nostră 
din centrul comitatului şi cu deosebire ad
vocaţii nu dau niol o directivă inteliginţei 
nòstre dela sate, ci numai atunci sunt în 
sufleţiţl pentru Români, când aoeştia le 
deschid uşile cancelariei cu scop, de-a le 
duce bani pentru procese, dér şi atunci 
numai pănă-i pot mulge, ér causa o pun 
la o parte, înoât se trăgăneză cu anii. Cum 
că sunt indiferent! faţă de causa naţională 
se ilustrézà şi prin faptul, că despărţămen 
tul Asociaţiunei Transilvane, aparţinător 
cercului Decşiului, de câţiva ani nici nu 
şi-a ţinut adunarea, ci inteliginţa şi advo
caţii de-acolo dorm somnul cel lung, vânând 
numai interesul lor, pe când dânşii, mai 
ales ca unii, cari sunt în centru, ar trebui 
să vegheze cu ochi de Argus peste intere-

sele întregului popor român din acest co
mitat.

Mulţi Români sunt apoi lăsaţi afară 
din lista celor îndreptăţiţi la alegere, cari 
pote ar voi să-şi deprindă dreptul; dintre 
cei ce au dreptul de alegere, mulţi nu se 
intereseză, căci unii protopopi aspiră la ca- 
nonicat şi nu ar voi să se pună în conflict 
cu „Măria Sa“ , altul umblând pe la os
peţe schiopeză şi aşa nu-şl pote deprinde 
dreptul, al treilea ârăşi nu ar voi să se pună 
în conflict cu notarul jidcn şi ast-fel să-şi 
strice „bruderul“ ; dintre preoţi, unii âmb 
după protopopiat, alţii după arginţii lui 
Iuda pe la alegerea de deputat. Un preot 
brav înainte de acâsta ou câţî-va ani blăs- 
tăma în genunchi şi cu manile ridicate că- 
tră ceriu pe cei ce mergeau la alegerea de 
deputat în Iclodul mare, âr acuma însu-şl 
s’a făcut sluga sluşbaşilor cercului Ciaohi- 
Gârbou, dând cuartir în scola confesionala, 
ridicată cu atâta jertfă de poporul credin
cios, unui notar de ungur, er copiii acelei co
mune umblă pe uliţe, fără a avd unde să în
veţe dulcea şi sonora nostră limba şi rugăciu
nile lui Dumnezeu.*)

Apoi să se mai mire lumea, că nu 
avem representanţii noştri nici acolo, unde 
i-am putâ alege prin voturile nostre, fiind 
în maioritate, numai voinţă să fiă, pe lângă 
t6tă forţa şi presiunea, ce o esercieză or
ganele statului asupra nostră? Cu o ast 
fel de inteliginţă, care nu-şl cunosce şi eser 
cieză drepturile sale, nu vom ajunge la 
nici un bine, oi vom fi siliţi a-i susţine şi 
îngrăşa spre binele lor personal, şi spre 
răul nostru naţional.

Perirea ta din tine, Israile!
Un plugar.

Convocare.
Onoratele Dómne membre ale Reu 

niunei femeilor române din loo se învită 
la adunarea generală ordinare, care con 
form statutelor se va tiné Marţi în 7 (19) 
Noemvre a. c. la 8 óre p. m. în sala cea 
mare din edificiul şc01elor.

Braşov, 30 Ootomvre (10 No®m.) 1895. 

Agnes Duşoiu, Lasar Nastasi,
presidentă. actuar.

Femeea ideal.
Pent.ru partisanii căsătoriei a existat 

întot-deuna o asemenea fiinţă, oăcl de nu, 
oei mai mulţi ar fi trecut în tabăra celiba
tarilor din principiu. Vechiul ideal de fe- 
mea-soţă însă a început să piară. Socie
tatea modernă e nevoită să-şi reclădăscă 
un nou ideal în privinţa femei, accstă 
fiinţă, pentru care revoluţiile cele mari n’au 
făout aprópe nimic, şi care neputând în
trebuinţa revolta de stradă şi luptele poli
tice pentru a-se emancipa, e nevoită să re
curgă la velociped.

Asupra femeii moderne, enigmă, pe 
care vor deslega-o generaţiile viitore, avem 
părerea a patru mari scriitori. Fiă-care 
vorbesce de femeia ţării respeotive, şi doi 
sunt optimişti, unul e pesimist ér al pa
trulea nu-i nici una nici alta. Etă părerile 
acestor scriitori:

Francesul Max O'Rell înalţă pănă la 
ceruri virtuţile femeii francese. Fată gra- 
ţiOsă, mamă escelentă, soţiă esemplară, 
fiinţă divină în societate, meşteră la bucă
tărie, îndemânatică în fabrică, muncitóre, 
economă, tóté calităţile le are. D. Max 
O’Rell pretinde, că nici o femeeă din lu
me nu se póte compara cu cea francesă 
nici dintr’un punct de vedere.

D. Karl Blind ne spune aceleaşi mi
nunăţii asupra femeii germane, dér într’un 
stil umflat şi sălciu, aşa cum i-se şede mai 
bine unui beutor de bere şi mâncător de 
cârnaţl. Onorabilul apologist al femeilor 
blonde ou oohii albaştri se basézá pe ci
taţii din Goethe, Schiller şi alţii, pentru 
a.şl susţine compatriótele. Detaliu demn de 
remarcat: D. Karl Blind e un om bătrân 
şi lipsesce cam de mult din ţâra femeilor 
cu păr blond şi cu ochi albaştri.

Savantul norvegian Bialmar Boyessen

vorbesce despre femeiă în mod mai tragic.
51 4ice următorele: „Femeea de astă4l diu 

Norvegia consideră oa o insultă epitetul de 
ideal. O tînără din familia mea, femeeă mo
dernă, avea obiceiul să se plimbe singură 
nóptea pe stradă cu câte un prieten şi să 
facă cunoscinţă cu orl-cine prin grădinile 
publice. Când i-am făcut observaţiă asupra 
acestei purtări, ea mi-a rîs în faţă şi m’a 
făcut strigoiu. Ideile mele asupra conve
nienţelor i-se păreau prejudecăţi anti-dilu- 
viane, rămăşiţele unei perióde de servagiu. 
Călătorind prin totă Norvegia m’am con
vins, că majoritatea femeilor sămănă cu 
ruda mea. Le-am întâlnit pretutindeni cir
culând singure séu întovărăşite, pe jos séu 
De bicicletă, dând cu tifla vechilor conve
nienţe sociale. Nu sciu ce fel de soţe de
vin femeile astea şi ce sortă îl aştâptă pe 
aărbat; sciu numai că reuşesc totuşi să se 
mărite, dér în loo să fiă alese de bărbat, 
ele şi-l aleg“ .

In fine să au4im Părerea unui Ame
rican. D. Grant-Allen împarte pe femeile 
din America şi din Anglia în trei categorii: 
Categoria întâia : Femeia claselor inferióre, 
e împărătăsă la bucătărie, mănâncă din 
când în când câte-o bătae şi face 15 copii :
10 acasă şi 5 la cimiter. Când póte, sus
trage bărbatului câte ceva diu plata de Sâm- 
Dătă. Suflet n’are femeia asta, oăcl n’are vreme 
să şi-l procure. Categoria a doua: Femeea 
ideal a claselor mijlocii face şăse copii, nu 
se îngrijesce de afaoerile bărbatului, îl iu- 
besce aşa şi-aşa. Casa şi-o îngrijesce fru
mos, pune perdele curate la ferestri şi 
cântă la piano cu un talent din ce îu ce 
mai slab, pănă ce fata oea mai mare în- 
v0ţă şi ea s§ cânte. De atunci încolo fe
meea burgheză devine o personă respecta
bilă şi forte rotundă, îngrijindu-se numai 
de sórta copiilor, pe cari vrea să-i fasoneze 
după propriul ei metod. Categoria a treia: 
Femeia ideală a aristocraţiei nu esistă. 
Aristocraţia e cinică din nascere şi cinică 
móré. Aristocratul după ce se însoră trăesce 
separat de nevastă; soţii fac ce vor, fără 
să-şi dea soootălă unul altuia. De obiceiu 
vi0ţa se sfîrşesce prin divorţ. Soţii se se
pară cu surîsul pe buze şi continuă a trăi 
ca şi mai înainte. Idealul aristocraţiei e 
de a-se amuza: şi adesea reuşesc să se 
amuz9ze conform ideii pe oare şi-o fac des
pre amuzament.

Mulţămită publică.
Primâscă mulţumirile nostre cele 

mai căldurose toţi acei amici şi cu
noscuţi, cari cu ocasiunea îmormen- 
tărei mult iubitei nostre fiice au 
binevoit a ne mângâia cu condo- 
lenţa lor.

Braşov 11 Noemvre.

Alexius Balogli şi soţia.

*) Pentru ce nu descoperiţi numele 
unor păcătoşi, ca aceştia? — Bed.

L i t e r a t u r ă .
A  apărut în editura librăriei Carol 

Mtiller. Tjn an de luptă, de A. Vlahuţa 248 
pagini preţul Lei 2.50. Apoi din Biblio
teca pentru toţi Nr. 22: Xavier de Maistre, 
„ Căletoria împrejurul odâei meleu unul din 
opurile oele mai vestite ale literaturei 
francese. Volumul viitor al Bibliotecei pen
tru toţi cuprinde: Ioan Popovid-Bănăţeanu: 
„Din viaţa meseriaşilor“ . Novele ale unui 
talentat scriitor bănăţean şi unul din nu- 
merile cele mai frumose şi interesante ale 
Bibliotecei pentru toţi.

In editura librăriei Leon Alcalay din 
Buouresci (Calea Victoriei 37) a apărut: 
Gramatica pentru clasa I I I  primară, în
tocmită după programa oficială din 1895 
şi aprobată de ministerul instrucţiunei pu
blice din România, scrisă d e : A. I. O d o- 
b es cu  şi V. Gr. B o r g o v a n .  Un esem- 
plar legat în scorţă 65 bani.

Proprietar ! Or* A u r e i  ü a a res ia n ií.

Redactor responsabil: G r e g o r iu  Spaiar.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 9 Noemvre 1895.

Beuta ung. de aur 4% . . . .  118.50
Beuta de coróne ung. 4% . . . 97.50
Impr. oă.il. fer. ung. în aur 4% %  . 124.—
Impr. căii. fer. ung. în argint 4y2% 100.35
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.25
Bonuri rural« ungare 4% . . . 97.—
Bonuri rural« oroate-siavone. . . -—._
Imprum. ung. cu premii . . . .  160.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.—
Benta de hârtie austr................... 98.40
Benta de argint austr...................  98. —

Pagina 4
Nr. 240— 1895

Benta de aur austr........................120.45
Losurî din 1860
Acţii de ale Băncei austro-ungară.

Acţii de-ale Băncei ung. de credit.
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleondorî.................................
Mărci imperiale germane . . .
London v i s t a ............................ 120.90
Paris v i s t a .................................  47,92 y
Bente de coróne austr. 4%. . . 99.15 

........................ 44.70

140.- 
965.- 
422.— 
361 —  

9.60 
59.07 y

! preţ un 
oferată.

Ofertele provecjnte cu numele 
şi locuinţa oferentului au de a se aş
terne cel mult pănă în 14 Novembre 
a. c. la prânz 12 óre primarului loc
ţiitor Carol Iacobi. In aceeaşi c}i şi 
óra se va ţinea şi pertractarea de 
oierte.

Braşov, 25 Octomvre 1895. 

820,3—3 Magistratul orăşenesc.

Note italiene.

Cursul pieţei Braşov.
Din 9 Noemvre 1895.

Bancnote rom. Comp. 9.52 Vend. 9.54 
Argint român. Cump. 9.45 Vend. 9.50 
jtfapoleon-d’orl Curop, 9.55 Vend. 9,58 
{3-aibeni Cnmp. 5.65 Vend, 5.70
Buble rusesc! Cump. 128.l/2 Vend.
Lire turoesoi Cump. 10.78 Vend. — 
Mărci germane Cump. 58.70 Vend. — 
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Preţurile cereaieor din piaţa Braşov.
Din 8 Noevmvre st, n. 1̂ 95

Misura sèi» 

greutatea

1! Valuta a
Calitatea.

1
trlaca.

fi. or.
1

IH .  L. 1 cel mai trumos
II

O 50
» G-râu  ̂mijlociu . . 5 60

fi
»

(mai slab . . 4 80
G-râu mestecat . . 3 60

I H 

lì
Săcară i frum^ ă • 

\ mijlociă .
3
3

60

"  1
^ f frumos , 

rz  ̂ mijlociu
3
3

40

n
h  1

^  v f frumos 
0v8s {m ijlociu .

2
--

îî 1 Cucuruz. . . . . 3 ---

\ j j M ă la iu ................... 3 40
Ji i M azăre ................... 6 80
5? Linte ................... 8 —
J) F a s o le ................... 5 —.

n ! Semenţă de in . . 9 —

n Semenţă de Cânepă 4 —
Cartofi . . . . . __ 70T 5 j 

J? MăzSriche . . . . _ —
1 kilă ! Carnea de vită . . __ 48

J? Carnea de porc . . -- 52
Carnea de berbece -- 28

100 kil. ;
S£u de vită prd-spât 21 _
Său de vită topit 32 —

Nrul 2136—1895.

PUBLICAŢIUNE.
Oficiul orfanal orăşenesc, ca au

toritate pentru pertractarea rămasu
rilor aduce la cunoscinţă publică, 
că după cererea moştenitorilor şi în 
sensul .tesfcaSimţului se vor vinde 
realităţile râmase după decedatul 
Greorg Duck lost president reg. de 
tribunal, cu licitaţie în localul ofi
ciului orfanal orăşenesc, licitaţia va 
avea loc în 22 şi 23 Noemvre st. 
n. 1895 dela 9 6re a. m. pănă la 
1 oră.

La  venerare va veni fiă-care 
realitate separat.

Livadia ee s’afla în fânaţia cea

fizetés, szabad lakás a központi épületben, 92 frt utazási és 11fi U

szerinti mellek jövedelemmel es az állami anyakönyvek vezetéseért évi 
?ssl TZt JJa javadalmazott állómást elnyerni ohaitiák hoev aa 
iá fv i 0 Vf1- f  i ° Z ' I ' b a n  k ö r ü l i r t  kellékeket igazoló okmányokkal’ felszerelt

rp.. A  , választás folyo évi December hó 4-én d. e. 10 órakor a Felsít 
Torcsvan körjegyzőség irodájában fog megtartatni.

T ö r o s v á r t t ,  1895. évi November hó 1-én.

829,1-3

Sz. 3703— 1895 szlgb.

A  járási főszolgabíró :

Dr. B e n e d e k ,
főszolgabíró.

-Nr. &43Í7 —I8t>ö.

Orvosi pályázat.
A  törcsvari járásban rendszeresített k ö r o r vos i  állomás betöltésére 

ezennel páiyazat hirdettetik következő javadalmak mellett.
1. ihvi 600 frt. fizetés;
2. Évi 200 frt. utiátalány;

4 H Í y m la« í át ' a tíÖrCSV.árÍ egj e9i,t0tt küzséSek központi épületeiben; k í r  tűzifa a torcsvári községtől;
dii- knl!ö t l r  ° r 03í C?n3ul‘aCÍokért az orvosi irodában legalább 50 kr. 
d j ,  kulsö látogatásokért a fuvarozás mellett minden fél napra 1 frt
díj, egesz napon pedig 2 frt. az illető betegektől; a szegények számára 
ezen dijaknak fele az illető község rovatai f  g y

mare_ sub NumSrul top. 17758 páró I sekért tö rvénySte fdH ak3^  blrÓságl hatóságoktól kapott kiküldeté-

629 [3 °.CU °  SUprafafá de 8 j uggre Qry p l t ^ t a r t  ■ r0n'JSZere3Ített gyóg>’SZ0rtár nem létezik- a kör-

mare^snb^ Numertfi^top** U3 ^>Sná az év ró f ^  - * K ° 8 a DStán C é g e s n e k  mutatkozó korházat

S ° , CU °

Móra situatá in drumul fabri- Felhfvatn^k “  I muktídésónek eredményétől számíthatók.

törcsvari főszolgabíróhoz (u. p. Törcsvár).

bírják ályáZ°knak bebizoc>'itania kell> h°gy a román nyelvet tökéletesen

A választási nap folyó évi December hó 4-én d. e. 10 órára tűzetik 
ki es megtartatni fog Törosvártt a szolgabirói irodában.

T o r c s v á r t t ,  1895. évi November hó 1-én.

A  járási főszolgabíró:

828,1-3 D r>  “ ei, \ e d e f e >
__________  loszolgabiro.

In mai jos amintitele părţi de 
pădure se vend pe cale de oferte ur- 
mătorele cantităţi de lemne de stejar.

In aşa numitul „Weitengrund“ 
pro an. 1894: . . . 606 metri. 

« „ 1895: . . . 2908 „
In aşa numitul „Hatergrund“ 
an. 1895: . . .  508 metri, 

la olaltă:
pro

4102 „ 
Ofertele se pot estinde asupra 

întregei cantităţi de lemne séu asu
pra singuraticelor părţi da pădure, 
fi au de a fi provétte cu câte un 
timbru de 50 cr. şi cu dechieraţune 
ca pferenţului ’i şunţ cunoscute gon-
cliţiunile de oferte, iiârÎ se afiâ dela 
7— 1 óra la autoritatea forestierala 
orăşen0seă, şi că se supune lor.

Tot de-odata are de a se ală
tura în bani gata seu în hârtii de

grădină şi loc de curte sub Nr. ca
sei 11 şi sub Numerul top. 1578 
pănă la 1577 şi 1598. Holda de le- 
gumi în grădina dela Timiş sub Nu
merul top. 1754 cu o suprafaţă de 
780 D 0. *  v

Stupina lângă Gimbăşel şi dru
mul ţerei situată sub Numerul top. 
16133 pănă la 16135 constând din 
o casă de p6tră, un grajd nou de 
&id şi o şură noue acoperitei eu ţi
gle şi grădină mare de legumi cu 
o estindere de 6 jugere 363 D 0.

Livadia în fânaţia cea mare 
sub numerul top. 17868 pănă 17885 
cu o suprafaţă de 18 jugere 687 G 0.

Holda din capetele brazdei 1 
sub Numerul top. 11,895 cu o su- 
prafaţă de 1156

Holda din câmpul de mijloc 
(fnrlec) sub Numerul top. 13,435 şi 
13,486 cu o suprafaţă de 742 D 0 
stânjinî.

Livadia din fânaţia cea mare 
sub Numerul top. 19,333 pănă 19,334 
cu o suprafaţă de 2 jugere şi 250 Q 0.

Holda din Câmpul Cristianului 
sub Numerul top. 24611 cu o supra
faţă de 1202Q0.

Livadia aşa numită „Hom“ si
tuată în nemijlocita apropiere de 
fabrica de zahar sub Numerul top. 
19,235 a, b, c, 9 holde şi 10Q° 
19,272/2 şi 19.173/2 conţinând 9 
jugere şi 280 D 0 cu tot la olaltă 18 
jugere şi 290 n°.

In fine holda din hotarul fel- 
di<3rei sub Numerul top. 1264 în 
mărime de 1 juger şi 88 Q 0.

Condiţiile^ mai de aprope se pot 
vedea la oficiul orfanal orăşenesc 
din BmşGv, seu la Domnul Prânz 
Hi^dlesch Căpitanul oraşului, ca cu
rator adactum.

Braşov, 4 Noemvre 1895.

823,3—3 Oficiul orfanal orăşenesc.
Sz. 4122— 1895 szlgb.

Pályázati hirdetmény.
Fogaras vármegye törcsvári jártáshoz bekebelezet Simon, Alsó- 

Moecs, FelsŐ-Möecs, Fundata, Sirnea, Peştera és Magura községekből 
álló Felsö-Törcsvári körjegyzőség elnevezés alatt s Törosvártt a köz
ponti epületben való székhelyei elhalálozás folytán üresedésbe jött kör
jegyzői állomás betöltésére ezennel pályázat kiiratik.

Felhivatnak tehát mind azok, kik ezen évi 400 frt. pénzbeni

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Sz. 6543 — 1895 tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .

A  brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré te
szi, hogy az „Albina“ hitelintézet „brassói fióktelepe“ végrehaitatónak 
. r o p i s z t e r  A c h i m  hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 52 írt 
70 kr. tokek oveteles es járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói 
kir. törvényszék területén levő Földvár község területén fekvő a Föld-
I f i n  f f 7  8 f -  y . k : b e n ^  +  a|att foglalt 771, 772/1 hrsz. egész ingatlanra 
160 frt. valamint a földvári 3006 sz. tjkvben A  +  alatt foglalt 4542 
4543, hrszámu egesz ingatlanra 82 frt. a 4713, 4714 és 4715 hrsz. egésá 
ingatlanra 62 frt. s minthogy a kikiáltási ár tekintetében az árverés 

i Tn S,,fgy tjkvben foglalt összes ingatlanok értéke mérvadó s ezek- 
ne i  kikiáltást ára együttesen a 200 frtot meghaladja: Földvári 545 sz. 
tjkvben A  +  alatt foglalt

117/ hrsz. ingatlanból vésr. szenv. meűrillfltö V. infalátra íía u  
1818 
1953 
2332 
2399
6266, 6267 
6274
10185, 10186 
10207 
15693 
15729 
16070 
15725/2 
16961, 16962 
1817, 1818 
1946 
15213

ban ezennel megállapított kikiáltási arban az árverést elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896 év i J a n u á r  hó 20-án 
d é l e l ő t t  8 ó r a k o r  Földvár község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881: LX . t. ez. 42. §-ában jelzett, árfolyammal 
számított és az 1881. évi November hó 1-én 8333. sz. alatt kelt igaz- 
ságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX . t. ez. 170. §-sa értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt B r a s s ó b a n ,  1895. évi szeptember hó 12-én.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

r> n 77 77 26 50
V V 77 77 19 50
n î ? 77 77 3 50
V n 77 77 5 —
V 77 77 3 50
55 Î7 77 77 10 . —

ţi 77 77 7 50
Î7 » 77 77 14 —
V » 77 77 5 50
n n 77 W 5 50
V n 77 77 5 50
y> n 77 77 8 —

ii 77 77 77 136 —

« 77 77 77 82 —

« 77 77 77 27 —

« 77 77 77 17 —


